

失去原真性，文化名城情何以堪 拯救成都历史文化街区 古建筑专家学术沙龙会诊开出四副药方

■ 三水

说到成都古街，相信成都市民都会不约而同地选择这几个街区：宽窄巷、文殊坊、大慈寺等。然而遗憾的是，这些如雷贯耳的旅游景点，要想被评为国家级历史文化街区已经不太可能了，原因只有一个：保留的原真性太小。国家认定的历史文化街区（地段）是指经国家、省、自治区、直辖市人民政府核定公布的保存文物特别丰富、历史建筑集中成片、能够较完整和真实地体现传统格局和历史风貌，并有一定规模的区域。

唯一值得欣慰的是，成都市大邑县新场古镇上下正街街区在全国第五次评选中，被纳入了全国历史文化街区目录，而让成都市民引以为豪的古老的成都市区却没有一个街区被纳入目录。

由成都市城市公共环境艺术协会、成都市科技活动服务中心、成都亚林古建筑设计有限公司三家联合举办的“成都历史文化街区保护”企会结合的学术沙龙活动于近日在成都市科技会堂成功举行。活动的宗旨就是盘点成都古街古巷，把脉遗存的成都历史文化街区。

参加活动的城市规划建设、古建筑设计、历史文化、文物系统、景观园林等相关资深专家，从不同视角对成都历史文化街区保护出现的严重问题作出评价，提出建议，为保住成都已经摇摇欲坠的“国家级历史文化名城”称号各抒己见。沙龙由成都市城市公共环境艺术协会龚与琼会长主持。成都市原建委主任及公共环境艺术协会顾问刘玉成、成都市科技服务中心、西南交通大学原建筑系主任张先进、四川省建筑设计院原主任建筑师刘玉清、成都文物局调研员王正明、成都市考古研究院院长王毅、资深媒体人汪洋、成都亚林古建筑设计公司总设计师李亚林、四川省古建筑设计院院长张东山等到会并发言。

专家学者献计献策

首先，资深的古建专家、西南建筑设计院庄裕光教授用投影仪详细介绍了保护“福州三坊七巷”历史文化街区的感受和体会，他认为，该地的成功经验很值得成都借鉴学习。

古建筑专家应金华未到现场参加讨论，提供了一份非常具有参考价值的以名城成都

为例的讨论稿，题为《历史文化街区保护的困惑》。他认为，政府对历史文化街区的重要性没有足够的认识，因而在保护方面缺少力度，在法制层面缺少相关的管理依据和措施。宽窄巷子原确定“迁而不拆，严格保护”原则，不做“假古董”，但实际与此相背离。文殊坊，规划指导思想是“集中保留，零星迁建”。现在也只能称作历史文化风貌区。大慈寺街区，原先提出设计理念“保护遗产、维系风格、融合时代、多元融合”。从实际效果来看，除保留广东会馆、章华里民居、禅院等六处外，其余民居全部被拆除，唯一保留的仅有街巷格局，建筑传统符号只有坡屋顶形式，街区原真性丧失，谈不上保护和延续。目前尚未完全开发完成的水井巷原住民全部迁出，若政府不出面整治，将使这块街区名存实亡。没有历史文化街区的历史名城将不复存在。

张先进以批判眼光一针见血地指出成都保护历史文化的不足：“成都几个皇家园林区没有开发好，比如王建墓后面一片绿地，缺少历史文化内涵，把王建墓档次降低了。宽窄巷子从一个格格变成了超女。最典型庐恺标志性坊门内，割了一半卖汤圆，失去原民居建筑的功能。坚决反对文殊坊准备建高层建筑及欧式一条街。大慈寺更不用说了。希望唯一的水井坊还有一半瓦房能够保住，争取整治成国级历史文化街区。成都市区现在还有些重要的具有历史文化街区性质及元素的街巷，把他叫做成都的亚历史文化街区，希望政府能够想法保住，今后成为历史文化街区，如太平巷、百花潭附近的‘亚锦里’等等。”

王毅站在考古工作者视野作了一番论述：“福州的三坊七巷，我们成都古建公司的方案都曾经到那里去参与整治，可成都的没有保护好，很遗憾。宽巷子附近有一个院子，以前是光明日报旧址，很不错！不知今后能否保住。建议由在座的王正明调研员牵头请市文物信息中心任柯、文化局的张局长等参与，一起来做这个重要的系统工作！”

王正明认为，成都市要把历史文化保存得较好，还是要建委系统牵头，文物部门配合，比较有利于工作的开展及落实。目前，文物建筑是文物局管，历史建筑是房管局管，缺乏牵头的。

成都市还是有类似西御河街、九思巷整治比较成功的，这些类似亚历史文化街区的继续保护确实是个问题，建议在座的刘玉成

老主任代表建委牵头，我们文物部门配合，专家们鼎力协助，尽快成立班子，开展这一重要的工作。”

刘玉清很有感慨说道，目前成都的这三个历史文化街区保存的历史文化点确实太少了！如宽窄巷子全是吃吃吃、买买买……

保护工作须慎而行之

文化学者汪洋从文化角度谈自己的看法：“成都历史文化街区的保护，魂都没有如何保护？弘扬传统在当下中国变成一场‘上有好，下必甚焉’的集体盲从运动。成都历史文化街区没有保护好，责任在上面，是顶层设计出了问题。当下我们应该在反思基础上认真盘点还有多少散落在高楼大厦下面没有被拆除的历史遗存。我建议，在没有多少历史建筑保护的今天，我们可以在景观上、在恢复文化上做些文章。比如原来遍栽芙蓉花，可以试下。比如草堂人日，不是普通人参与而是作秀，进不了门必须买票。建议凡重大节日期间凭成都身份证都可免费进入，让市民有荣誉感、参与感，满血复活成都传统文化。”

李亚林结合亲自参与的保护工程谈道：“对成都80年代初就划定的三个历史文化街区，感觉确实已经违背了当时的法定思想。如窄巷子与井巷子靠同仁路一段的明德坊一大片仿古民居建筑，是十几年前我司规划设计的，当时的规划局汪其楷总工程师委托已经退休的规划专家刘昌诚负责审核指导我们的图纸，刘老严格的要求靠窄巷子面必须按单层住宅形式朴实双坡民居设计，以复原历史的居住为主的重要信息。但遗憾的是，近一年左右此处不知何故，全部立面被疯狂的改造成一层以上的五花八门的仿清式店面。又如大慈寺历史文化街区的整治，哪还有当时和尚街、糠市街等小巷的肌理哦！不光是平面空间失去了原有的肌理，建筑的群体及单体抽象感觉确实都缺乏原有成都建筑的内涵。确实感到困惑。”

张东山发言道：“对大慈寺片区的改造我感到很不可思议，原来我司已经设计好了的一大片仿古建筑，国家花了许多钱，说拆就拆了，然后建了现在这些我认为不是很协调的建筑。”

刘玉成最后做了总结性发言。他说，如何防止类似问题的出现，关键在领导。应该抓紧

成立个协调的领导班子，迅速解决成都历史文化街区存在的重大问题。

与会专家一致认为：历史文化街区是历史文化名城的重要组成部分和标志，保护工作尤为重要。成都当前已有的4处历史文化街区，文殊坊、宽窄巷子和大慈寺已经整治，运作各有所长，但仍需进一步完善。水井坊街区是2004年批准增加的，至今尚未整治，其方案与运作模式很难定位，须深入研究慎而行之。

提出四项具体措施

历史文化街区保护不仅仅是政府部门的工作，而且是全体市民全社会的责任。因此政府及各部门领导要高度重视，提高认识，加强管理，严格规划，实施执法。与此同时，加强对此项工作的宣传，以使社会各阶层人士和广大市民充分认识此项工作的重要性，从而积极参与其中，献计献策，自觉保护。具体建议如下：

1.认真落实成都历史文化名城的保护规划，特别是历史文化街区保护条例中指出的规模不得小于1公顷，需要保护的老建筑不得少于65%的基本规定。注意保护的原真性，做到合理、适度利用。并在实施过程中不断完善“规划”。并将具有保护价值的“历史碎片”纳入“规划”之中。

2.加强对此项工作的管理。为不增加编制和人员，可将设在市房管局内的历史建筑保护委员会及办公室升格更名为成都市历史文化名城保护委员会及办公室，以政府名义开展各项工作。

3.多渠道筹措建设保护资金，建议各级政府每年按一定比例，列入计划作为历史名城、历史街区及历史建筑的专项建设保护资金；同时积极组织民间资金的捐助投入。

4.鉴于一些历史建筑在旧城改造中受到损害甚至消失，为抢救保护历史文物，由市有关部门立项，委托拥有跨学科的专家学者且具有综合研究实力的社团组织、咨询机构，尽快调研成都历史文化名城保护的现状，分析、研究对策。首先尽快开展成都历史文化街区及历史建筑保护的研究，同时调研挖掘街巷中值得保留的“传统院落”予以规划，将其纳入法规保护。向政府提出建议意见，使保护工作得以落实。

山东梁山创业培训 注重市场需求

今年以来，山东省梁山县总工会在全县15个乡镇、街道和开发区开展形式多样的创业培训，返乡创业农民工、农村致富带头人、返乡创业大学生及种植养殖合作社创办人参加了培训，取得了明显的成效。

水泊梁山地处黄河下游，返乡农民工、下岗职工逐年增多，县总工会与人社部门注重对乡镇农村劳动力的培训，从培训项目倾斜、培训资金优先两方面着手，加强农村劳动力实用技术培训。充分考虑到农村劳动力参加培训不便和返乡农民工对创业培训的需求，对乡镇开展农村实用技术创业培训。创业培训结合各乡镇经济特色，指导参训人员把握市场机会，找准创业项目，了解创业经营管理基本知识。为进一步加强纳入县总工会档案管理的困难职工的技能培训，切实提高其创业就业能力，县总工会积极筹措资金4.5万元，县东方计算机学校举办两期困难职工技能培训班，200余名困难职工参加此次培训。县总工会邀请了职业培训资深教师为困难职工们现场教授计算机、育婴师、家政服务、手工制作、汽车维修和市场营销等知识。下岗职工张涛通过下岗职工培训，在农商行的资金扶持下，投资6万余元建起了粮油店，一家人齐心协力搞经营，每月收入2000多元；下岗职工于瑞申通过总工会举办的培训班，转变了就业观念，从事小百货批发生意，由于他早起晚归，经营的日用品、纸张、小百货质量好，价格低，上门服务，生意越做越大，不光他夫妻俩重新上岗创业，还安置了3名下岗人员在此就业。目前，梁山县总工会与有关单位联合在15个乡镇710个行政村举办各种形式的培训班300期，培训农民工、下岗职工10万人次。

(杨玉建)

▶▶▶[上接P1]

中电南方绿色照明对标国际，“中国创造”比肩欧美

我国LED防爆灯通过国际最严苛认证



深圳中电南方电力设备股份有限公司董事长汤德明在会上发言

目前，中电南方的产品通过了ISO9001质量体系认证和ISO14001环境体系等认证。产品获得了中国国家级灯具检测中心认证，中国防爆认证CNEX、欧洲防爆认证、国际防爆认证。产品被广泛应用于石油、化工、天然气、航天、煤炭、电力铁路、冶金、船舶、公安、消防水利、市政、电信、潜水、救援等10多个行业。中国石化、中国石油等国内外许多著名企业成为中电南方的供应商和合作伙伴。

不仅在国内有良好的口碑，中电南方出口的防爆产品也获得了发达国家认可。其产品的防爆性能、防水性能、防腐性能、防尘性能、寿命测试等关键技术指标在美国政府指定的UL,DLC检测中心目前排名全球第一。

公开资料显示，美国UL认证机构是一个独立的、为公共安全做试验的专业机构，始建于1894年，初始阶段，UL主要靠防火保险部门提供资金维持运作，直到1916年，UL才完全自立。经过近百年的的发展，UL已成为具有世界知名度的认证机构，其自身拥有一整套严密的组织管理体制、标准开发和产品认证程序。因此，业内人士通常把UL认证称为最严苛的认证。中电南方除了获得美国UL,CUL,DLC,ETL,CETL等权威认证之外，LED防爆灯具还获得了欧洲的CE,ROHS,ATEX等认证，澳洲的SAA,C-Tick认证。

“十八届三中全会提出深化科技体制改革，明确鼓励原始创新，建立产学研协同创新机制，强化企业在技术创新中的主体地位，加强知识产权运用和保护，整合科技规划和资源等内容，这为我国半导体照明战略新兴产业的可持续发展指明了前进的方向。”中电南方董事长汤德明认为，国家政策对产业的支持力度很大。

业内专家表示，目前，LED防爆灯市场正处于飞速发展时期，我们适时研究与开发高安全等级防爆灯，在取得国内首创与国内领先的优势后，还在持续不断加大研发投入，力图抓住发展趋势，引领行业的发展。这将对中国新材料产业技术发展，起到示范作用，同时起到降低用电耗能与节能减排的功能。

加快革新脚步，弘扬白酒文化

■ 本报记者 袁红兵

白酒文化源远流长，是中国传统文化的重要组成部分，酿酒工艺经过数代人的传承和发扬一直流传到今天。如今，白酒在人们的生活中仍旧占据重要位置。市场经济环境下，白酒企业之间的竞争越来越激烈，为了保持竞争优势、占领市场，企业必须将现实需求作为依据，对发展模式进行革新。四川宝莲酒业有限公司是一个老字号白酒企业，在市场的洗礼下，酿酒技术更加完善，发展模式更加成熟。公司董事长李泽隆主张在沿袭传统的基础上改良、创新酿酒技术和装置，酿造有益于人们身体健康的保健型白酒，并取得了不错的成绩。

宝莲酒业 经受岁月洗礼的老字号招牌

众所周知，宝莲酒业具有悠久的发展历史。早在明朝时期资阳酿酒业就开始繁荣，当

在传统与创新中找到平衡点

对于宝莲这样一个具有悠久历史的品牌而言，继承传统是公司生存和发展的根基，无论市场形势如何，都必须记得这个品牌来源于哪里。但是继承传统并不代表因循守旧，因为时代在进步，人们对白酒的认识和需求不断发生变化，如果不思进取、故步自封，就有被淘汰的危机。

李泽隆说：“我们需要在传统与创新中找到一个平衡点，在沿袭传统的基础上创新酿酒技术和装置，将传统酿造工艺的优势保留下来，用新技术、新设备解决酿酒过程中的实际问题，实现公司的健康发展。同时，应该加强对保健类白酒的研发，满足人们对白酒提出的新要求。目前我们公司在这两方面都取得了不错的成绩，自主研发的新型酿酒技术和设备被应用于实际中，大大提高了白酒酿造效率和质量。并且我们研发出了适合不同消费群体的保健型白酒，受到了消费者的认可和好评。”



注安全，有施工队伍施工作业的地方，就有专兼结合的安全监管团队督导安全管理，重大施工方案交底施工前，首先由专家团队进行评估论证，给出预防对策和两个以上应急方案，各种应急准备到位之后方可施工。

据悉，这次在玉磨铁路项目部组织开展的爆破作业专职安全员培训考核，是该公司有史以来选拔和派出专职安全员人数最多的一次，而像玉磨项目部这样一次派出60余人的专职安全员团队，这在全国工程建设行业还

李泽隆 弘扬白酒文化是我们的责任

对于李泽隆来说，研发酿酒新技术和新型白酒产品绝不仅是个人兴趣以及公司发展需要，更是希望自己能够通过这种方式来传承、发扬中国的白酒文化。“作为白酒行业的从业者，我们有责任让白酒文化在我们这一代人的手中发扬光大。所以我们公司在制定任何发展战略的时候，都会将文化的传承作为重点考虑因素。如果仅仅考虑眼前利益，那就过于狭隘了。我也希望业界同仁们能够认识到这一点，明确自己肩负的责任，为行业健康发展以及白酒文化的弘扬贡献一份力量。”从李泽隆的话语中，笔者可以感受到他身上强烈的责任感，四川宝莲酒业有限公司需要这样的管理者，中国白酒文化的传承也需要这样有社会责任感的人才。相信在他的管理下，四川宝莲酒业有限公司一定会再创辉煌。让我们拭目以待。

这次培训考核将采取考教分离，机考和面试相结合的方式组织进行，所有试题将从800多道试题题库中随机抽出。计算机考试及格后，方可进入面试程序。考试将由武汉市公安局委派专业警官进行监督，考试和面试及格后，将颁发爆破作业人员考试及格证和爆破作业证，及格证和作业证将在全国范围内予以认可。